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Gemeinderatssitzung – 13. Dezember 2022 

Bericht des Bürgermeisters

Am 13. Dezember 2022 fand die 7. Gemeinderatssitzung 
dieses Jahres statt. Anwesend waren 24 Gemeinderatsmit-
glieder (15 SPÖ, 7 ÖVP, 1 FPÖ, 1 FORUM). Alle Beschlüs-
se wurden einstimmig gefasst.

Nach der Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls stan-
den die Genehmigungen von Verträgen, Urkunden, Erklä-
rungen und Vereinbarungen auf der Tagesordnung.

Da die BH Außenstelle in Pottendorf nicht mehr geöffnet 
wird, hat der Gemeinderat beschlossen bei der BH Baden 
um Ermächtigung zur Ausstellung von Reisepässen und 
Personalausweisen anzusuchen. Wenn hier die notwen-
digen Schulungen unserer Mitarbeiter:innen der Bürger-
servicestelle durch die BH Baden durchgeführt wurde, soll 
dieses Service einmal wöchentlich angeboten werden. Un-
seren Auskünften zur Folge könnte dies ab April 2023 sein!

Weiters wurde eine Löschungserklärung und Vorrangein-
räumungserklärung beschlossen. Auch die beiden Pacht-
verträge mit dem Tennisclub Pottendorf-Landegg und dem 
Verschönerungsverein Landegg wurden zu den gültigen 
Konditionen bis 31. Dezember 2023 beschlossen.

Wie jedes Jahr muss das Schulgeld für sprengelfremde 
Schüler:innen, die unsere Volks- oder Mittelschule besu-
chen festgelegt werden. Aufgrund der aktuellen Berech-
nungen ergibt sich für die Volksschule ein Schulgeld in der 
Höhe von Euro 1.337,60 und in der Mittelschule von Euro 
1.422,91. Diese Beträge müssen die Wohnsitzgemeinden 
von Schüler:innen bezahlen, die unsere Schule besuchen.

Danach wurde der 1. Nachtragsvoranschlag 2022 beschlos-
sen. Die Erstellung eines solchen war notwendig, da sich 
die Rahmenbedingungen aufgrund der hohen Inflation, der 
steigenden Energiepreise, steigender Zinsen, Mehreinnah-
men aber auch Mindereinnahmen, geändert haben.

Wir hatten, wie schon angeführt einige höhere Ausgaben zu 
verzeichnen, konnten aber auch wesentlich mehr Einnah-
men erzielen bzw. bei einigen Ausgaben gut nachverhan-
deln. Insgesamt mussten wir rund Euro 1,5 Millionen weni-
ger Darlehen aufnehmen. Rund Euro 1 Million fällt komplett 
weg. Die weitere rund halbe Million Euro war dieses Jahr 
nicht notwendig sondern wird erst im kommenden Jahr für 
die Fertigstellung des Wohnhauses in Wampersdorf benö-
tigt. Insgesamt hat sich trotz der schwierigen Rahmenbe-
dingungen unser Haushalt positiv entwickelt weshalb der 
1. Nachtragsvoranschlag einstimmig beschlossen werden 
konnte.

Der Haupttagesordnungspunkt dieser Gemeinderatssitzung 
war sicher der einstimmige Beschluss des Voranschlages 
2023. Auch hier waren die gestiegenen Energiepreise von 
denen ich schon in der letzten Gemeindezeitung berichtet 
habe, aber auch die steigenden Zinsen, die steigenden Ge-
hälter und steigende Preise allgemein wichtige Punkte. Wir 
investieren 2023 aber auch sehr viel bzw. schließen Projek-
te ab und bringen nachhaltige Projekte auf den Weg.

So werden der Bau des neuen Kindergartens Pottendorf 
2 und der Wohnhausbau in Wampersdorf abgeschlossen. 
Beide Projekte zeichnen sich durch umweltfreundliche Hei-
zungsanlagen (Luftwärmepumpen), Photovoltaikanlagen, 
Passivhausstandard und Fassadenbegrünung aus.
Bis Ende Juni 2023 wird die komplette Straßenbeleuchtung 
auf LED umgestellt. Die Energieeinsparung bei gleichzeitig 
besserer Ausleuchtung beträgt rund 65 Prozent. Weitere 9 
Photovoltaikanlagen mit rund 320 kWp Gesamtleistung wer-
den auf gemeindeeigenen Gebäuden errichtet.
Auch die Errichtung von Photovoltaikanlagen auf privaten 
Dächern wird weiter von der Marktgemeinde Pottendorf ge-
fördert. Der Fördertopf wurde um zusätzliche Euro 50.000,- 
gefüllt.
Der Kinderspielplatz in Siegersdorf soll 2023 endlich erwei-
tert bzw. erneuert werden. Wir haben ein Projekt beim Land 
NÖ eingereicht, um zusätzliche Förderungen zu erhalten. 
Auch auf den Pottendorfer Spielplätzen soll es Sanierungs-
maßnahmen geben und Planungen für Landegg erfolgen.
Dem Straßenbau kommt, wie jedes Jahr große Bedeutung 
zu. So wird als erstes Projekt im Frühjahr mit dem Umbau 
des Mitterweges in Siegersdorf begonnen. Es soll eine ver-
kehrsberuhigte Zone mit hohem Grünanteil entstehen. In 
Pottendorf werden die Straßenzüge „Am Rothen Hof“ in-
klusive eines weiteren Teilabschnittes der Hauptstraße, die 
Jakobusgasse, und der Rosenweg fertig gestellt. Weitere 
Baumaßnahmen erfolgen „Am Meierhof“ und in der Wr. Neu-
städter Straße. Auch der Um- und Ausbau von Radwegen 
ist geplant, die aber erst im Lauf des Jahres in Kombination 
mit anderen Straßenbauprojekten festgelegt werden. (Hier 
können Förderungen bis zu 70 % aus einer Maßnahme des 
Landes NÖ abgeholt werden.)
Im Zuge des Neubaues des Wohnhauses Wampersdorf 
wird auch die Schulgasse inklusive Einfahrtsbereich kom-
plett neu gestaltet.
In allen Ortsteilen erfolgen wie jedes Jahr Ausbesserungs- 
und Sanierungsarbeiten im Gehsteig- und Straßenbereich.

Im kommenden Jahr ist nun die Parzellierung des Gemein-
degrundstückes inkl. Herstellung der Infrastruktur vorge-
sehen. Ab April 2023 sollen die Grundstücke an junge Ge-
meindebürger:innen verkauft werden. Die Ausschreibung 
dazu erfolgt rechtzeitig in der Gemeindezeitung!

Für den Ankauf und die Adaptierung von gemeindeeigenen 
Gebäuden haben wir im Voranschlag 2023 Vorsorge getrof-
fen damit wir die Ansiedelung unseres neuen Kassenver-
tragsarztes und auch weiterer Ärzte und Institutionen voran-
treiben können. Auch der Abschluss der Sanierungsarbeiten 
beim ehem. Wächterhaus im Schlosspark, die Sanierung 
des weißen Kreuzes in Siegersdorf uvm. sind für 2023 ge-
plant.
Um all diese Projekte verwirklichen zu können ist für 2023
keine Aufnahme von neuen Darlehen notwendig. Wir haben 
alles so konzipiert, dass trotz Energiepreissteigerungen und 
Inflation keine Gebührenerhöhungen erfolgen! Das hängt 
auch mit unseren höheren Einnahmen aufgrund der wach-
senden Bevölkerung zusammen, die uns hier enorm weiter-
helfen.

Sehr geehrte Gemeindebürger:innen! Liebe Jugend!
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Bericht des Bürgermeisters

Ich darf Ihnen allen einige besinnliche Festtage und viel 
Glück so wie Gesundheit im Jahr 2023 wünschen!

„Bleiben Sie gesund!“

Thomas Sabbata-Valteiner
Bürgermeister der Marktgemeinde Pottendorf

Müllsammlung ab 1. Jänner 2023

Ab 1. Jänner 2023 ändert sich im Bereich Müllsammlung 
einiges. Zum einen ist Ihnen sicher schon aufgefallen, dass 
sich die Termine für die Abholung des Altpapieres geändert 
haben. Die Tage für die Abholbereiche 2 und 1 wurden durch 
den Müllverband getauscht! Bitte achten Sie unbedingt da-
rauf und stellen Sie sicher, dass ihre Papiertonne am richti-
gen Tag zur Entleerung auf der Straße steht.

Neu ist auch, was über den „Gelben Sack“ entsorgt werden 
kann! Ab 1. Jänner 2023 gibt es keine Blechdosencontai-
ner mehr. Der Abfallverband hat in den letzten Tagen eine 
zusätzliche Zeitung versandt in der ganz genau aufgelistet 
wurde, was in welchen Container/Sack kommt. Eine weitere 
Zusammenstellung finden sie auf Seite 26 in dieser Ausga-
be!

Sitzungen 2022

Ich möchte Sie nochmals auf den „Blackout-Vortrag“ des  
Zivilschutzverbandes am Montag, dem 23. Jänner 2023 hin-
weisen und Sie um 19 Uhr dazu in den Festsaal der Alten 
Spinnerei einladen.

Kostenloser Blackout-Vortrag

Jahreskalender 2023

Mit dieser Ausgabe der Gemeindezeitung wird auch der 
Jahreskalender der Marktgemeinde Pottendorf verteilt. Das 
Motto für nächstes Jahr ist „Flug- und Luftbilder“. 
Ich möchte mich dabei bei Ausschussobmann GGR Harald 
Steiner und Christian Wernig bedanken, die in den letzten 
Wochen die Termine gesammelt und koordiniert haben. 
Ein großes Danke geht an meine Mitarbeiterin Elisabeth 
Waidacher, die nicht nur der Gemeindezeitung ein neues 
Aussehen gibt (ab Jänner 2023 dann noch mehr) sondern 
auch den Jahreskalender neu und auch grafisch wesentlich 
besser gestaltet hat!

Gemeindevorstand
Vorsitz: Bgm. Thomas Sabbata-Valteiner (SPÖ): 
8 Sitzungen
Gemeinderat
Vorsitz: Bgm. Thomas Sabbata-Valteiner (SPÖ): 
7 Sitzungen

Prüfungsausschuss
Vorsitz: GR Werner Grünauer: 4 Sitzungen

Jugend- , Sport- und Vereinsausschuss
Vorsitz: GGR Angelika Mücke (ÖVP): 3 Sitzungen

Kultur- und Blaulichtausschuss
Vorsitz GGR Harald Steiner (SPÖ): 3 Sitzungen

Finanzausschuss – Vorsitz: Bgm. Thomas Sabbata- 
Valteiner (SPÖ): 2 Sitzungen

Kindergarten- und Schulausschuss
Vorsitz: GGR Alexandra Tuma-Kubysta (SPÖ):  
2 Sitzungen

Bauausschuss und Umweltausschuss in teilweise  
gemeinsamen Sitzungen – Vorsitz: Vzbgm. Gerd Kiefl 
(SPÖ) und UGR Andreas Csukovich (SPÖ): 3 Sitzungen

Sozial- und Gesundheitsausschuss
Vorsitz: GGR Gerhard Pfneiszl (ÖVP): Keine Sitzung

Wirtschaftsausschuss
Vorsitz: GGR Friedrich Völkl (ÖVP): Keine Sitzung

Die Mitglieder des Gemeinderates haben 2022 an vielen 
Sitzungen und Besprechungen teilgenommen und dabei 
gemeinsam für unsere Großgemeinde gearbeitet. Ich möch-
te Ihnen eine kurze „Sitzungsbilanz“ präsentieren.

Wir freuen uns, dass wir mit dem nächsten Jahreskalender 
die tollen Luftbilder unserer Marktgemeinde nach Hause 
bringen können.
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Landtagswahl

Wahlservice für die Landtagswahl 2023

Mit dem personalisierten Code auf der „Amtlichen Wahlin-
formation“ können Sie auf wahlkartenantrag.at jederzeit Ihre 
Wahlkarte beantragen.
Unsere Tipps: 
Beantragen Sie Ihre Wahlkarte möglichst frühzeitig! Wahl-
karten können nicht per Telefon beantragt werden! Der letzt-
mögliche Zeitpunkt für schriftliche und Online-Anträge ist 
der 25. Jänner 2023, 24 Uhr bzw. Freitag, 27. Jänner 2023, 
um 12 Uhr, wenn eine persönliche Übergabe der Wahlkar-
te an eine von/vom Antragsteller:in bevollmächtigte Person 
möglich ist. Die Abholung muss um 12 Uhr in der Bürgerser-
vicestelle erfolgen. Ebenso isteine persönliche Antragstel-
lung bis Freitag, 27. Jänner 2023 um 12 Uhr möglich.
Wählen mit Wahlkarten:
• Per Briefwahl, die Wahlkarte muss bis spätestens  

29.  Jänner 2023 um 6:30 Uhr bei der Gemeinde einlangen. 

• Durch persönliche Stimmabgabe in Ihrem Wahllokal, 

• oder Sie können Ihre unterschriebene Briefwahlkarte in 
Ihrem Wahlsprengel bis zum Schließen des Wahlloka-
les abgeben oder durch Boten überbringen lassen,

• in jenen Wahllokalen in jeder NÖ Gemeinde am Wahl-
tag, die Wahlkarten entgegennehmen oder

• beim Besuch der besonderen („fliegenden“) Wahlbe-
hörde (nur innerhalb des Gemeindegebietes möglich)

Am 29. Jänner 2023 wird der NÖ Landtag neu gewählt. 
Unsere „Amtliche Wahlinformation“ erleichtert das gesamte 
Prozedere der Abwicklung – für Sie und für die Gemeinde. 

Wir möchten seitens der Gemeinde unsere Bürger:innen bei 
der bevorstehenden Gemeinderatswahl optimal unterstüt-
zen. Deshalb werden wir Ihnen Anfang Jänner eine „Amt-
liche Wahlinformation – Landtagswahl 2023“ zustellen. Ach-
ten Sie daher bei all der Papierflut, die anlässlich der Wahl 
versendet wird, besonders auf unsere Mitteilung.

Diese ist nämlich mit Ihrem Namen personalisiert und be-
inhaltet einen Buchstaben/Zahlencode für die Beantragung 
einer Wahlkarte im Internet und einen schriftlichen Wahlkar-
tenantrag mit Rücksendekuvert. Doch was ist mit all dem 
zu tun?

Wenn Sie am 29. Jänner 2023 im Wahllokal Ihre Stimme 
abgeben, bringen Sie den personalisierten Abschnitt und 
einen amtlichen Lichtbildausweis mit. Damit erleichtern 
Sie die Wahlabwicklung, da die Wahlbehörde nicht mehr im 
Wählerverzeichnis suchen muss. Werden Sie am Wahltag 
nicht in Ihrem Wahllokal wählen können, dann beantragen 
Sie am besten eine Wahlkarte für die Briefwahl. 

Nutzen Sie dafür bitte das Service in unserer „Amtlichen 
Wahlinformation“, weil diese personalisiert ist. Sie haben zur 
Beantragung einer Wahlkarte drei Möglichkeiten: Persönlich 
im Gemeindeamt, schriftlich oder elektronisch im Internet. 
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Informationen

Winterdienst

Um in den Wintermonaten eine optimale Schneeräumung 
gewährleisten zu können oder in  engen  Straßen  über-
haupt  die  Schneeräumung  durchführen zu können,   
bitten  wir  Sie  auch  in diesem  Jahr  wieder,  Ihre  Fahr-
zeuge  nach  Möglichkeit auf  Eigengrund  abzustellen.  
Sollte  das  nicht  möglich sein, bitten wir Sie, Ihr Fahr-
zeug so zu parken, dass der Schneepflug ungehindert 
vorbeifahren kann! 
Dabei ist es vielleicht  notwendig das Auto  nicht  direkt  
vor  dem  eigenen Haus abzustellen bzw. in engen Stra-
ßen nur auf einer Straßenseite zu parken.
Da es immer wieder Schwierigkeiten bei der Schnee-
räumung gibt, werden Autos, die  die  Schneeräumung  
beeinträchtigen ausnahmslos  zur Anzeige gebracht! Wir 
ersuchen Sie auch auf der Straße abgelagerte Baumate-
rialien noch rasch zu beseitigen!

Wir  machen  alle  Grundstückseigentümer:innen  und 
Hausbesitzer:innen  darauf  aufmerksam,  dass Sie  
verpflichtet  sind,  in  der  Zeit  von  6  bis  22  Uhr,  die 
Gehwege oder einen 1,5 m breiten Streifen (egal ob 
man einen Gehsteig hat oder nicht) vor  Ihren  Liegen-
schaften  vom  Schnee zu säubern bzw. bei auftretender 
Glätte für eine wirksame Streuung zu sorgen. Und es ist 
dafür zu  sorgen, dass Schneewächten und Eisbildun-
gen von den Dächern Ihrer  an  der  Straße  gelegenen   
Gebäude  entfernt werden.

Grundstückseigentümer:innen haften bei Unfällen!
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Gib dein Bestes

31.12.22 
SILVESTER
KESSELFLEISCH

-KESSELBLUNZE

MARONI  - BRATKARTOFFEL
PUNSCH - GLÜHWEIN

ab 10 Uhr  

am Sportplatz 

Wampersdorf 

WIR FREUEN UNS AUF IHREN BESUCH! 

USC WAMPERSDORF 

PROSIT 2023 

Ausstellung von selbstgetöpferten  
Keramikprodukten von Birgit Hoffmann
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Heizkostenzuschuss der Marktgemeinde Pottendorf 2022 

Zuschüsse & Gutscheine

Die Marktgemeinde Pottendorf gewährt auch heuer wie-
der einen Heizkostenzuschuss für einkommensschwache 
Gemeindebürger:innen. Aufgrund der eklatanten Preisstei-
gerungen im Energiebereich heben wir den Heizkostenzu-
schuss im Vergleich zum Vorjahr an und die Einkommens-
grenzen werden deutlich erhöht, um den Bezieher:innenkreis 
auszuweiten! 
Der Heizkostenzuschuss der Marktgemeinde Pottendorf 
–  in der Höhe von Euro 210,- und in Form von Einkaufs-
gutscheinen – kann in allen Geschäften der Großgemeinde 
Pottendorf eingelöst werden. 

Eine Beantragung ist noch bis 31. Jänner 2023 möglich!

Anspruchberechtigt sind österreichische Staatsbürger:in-
nen sowie EU-Staatsbürger:innen die ihren Hauptwohnsitz 
vor dem 1. Oktober 2022 in der Großgemeinde Pottendorf 
hatten und noch immer haben und die angegebenen Ein-
kommensgrenzen (siehe Tabelle) nicht überschreiten. 
Bei Überschreitung der Einkommensgrenzen um maximal 
5 % wird ein Heizkostenzuschuss von Euro 140,- und bei 
einer Überschreitung bis maximal 10 % ein Heizkostenzu-
schuss von Euro 70,- in Form von Einkaufsgutscheinen ge-
währt. Die Einkommensgrenzen, die für den Gemeindeheiz-
kostenzuschuss gelten sind um durchschnittlich 20 % höher 
als jene für den Landesheizkostenzuschuss. Besonders 
Kinder wurden bei der Bemessung höher mit einberechnet! 

Generell gilt:
Als anrechenbares Einkommen gilt die Summe der Einkom-
men aller im gemeinsamen Haushalt lebenden Personen. 
Nicht angerechnet werden die Familienbeihilfe, Schüler- 
und Studienbeihilfe, Kinderzuschüsse, Ausgedingeleistun-
gen, Lehrlingsentschädigungen und Pflegegeld.

Bitte nehmen Sie alle Ihre aktuellen Einkommensnachweise 
(Dezember 2022) mit, um in Ihrem Sinn alles rasch und un-
bürokratisch abwickeln zu können. Die Antragsformulare er-
halten Sie am Gemeindeamt und können gleich an Ort und 
Stelle ausgefüllt werden. 

Weihnachtsgutscheine für Pensionist:innen und Menschen mit besonderen  
Bedürfnissen der Marktgemeinde Pottendorf 2022 

Die Gutscheine können in den ortsansässigen 
Geschäften eingelöst werden. 
Die Beantragung bzw. Auszahlung wird wieder gleich-
zeitig mit der Ausgabe des Heizkostenzuschusses 
durchgeführt bzw. werden den bereits gemeldeten  
Menschen mit besonderen Bedürfnissen automatisch zuge-
sandt! Weitere Auskünfte erteilen Ihnen gerne die Mitarbei-
ter:innen der Bürgerservicestelle! 

Bitte haben Sie keine Scheu und nehmen Sie diese Sozial-
leistungen in Anspruch. Ein geringes Einkommen zu haben 
ist keine Schande!

Einkommenshöchstgrenzen (Brutto) für den Heizkostenzuschuss der Marktgemeinde Pottendorf für 2022:
Heizkostenzuschuss   Euro 210,-        Euro 140,-        Euro 70,-

Alleinstehend    bis Euro 1.200,-  bis Euro 1.260,-  bis Euro 1.320,-
Ehepaar, Lebensgefährten  bis Euro 1.900,-  bis Euro 1.995,-  bis Euro 2.090,-
3. erwachsene Person   Euro      0.700,-  Euro      0.735,-  Euro      0.770,-
Für jedes Kind     Euro      0.200,-         Euro      0.210,-  Euro      0.220,-         
Für jede weitere erwachsene Person  Euro      0.700,-  Euro      0.735,-  Euro      0.770,-

• Alleinstehende: 75.- Euro 
• Ehepaare/Lebensgemeinschaften: 120.- Euro
• Menschen mit besonderen Bedürfnissen: (Ge-

meindebürger:innen mit Behindertenausweis) be-
kommen von der Marktgemeinde Pottendorf Weih-
nachtsgutscheine in der Höhe von 50,- Euro (hier 
gibt es keine Einkommensgrenzen). 
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Die Marktgemeinde Pottendorf gewährt Pensionist:innen 
mit einem geringen Einkommen zu den Weihnachtsfeier-
tagen auch heuer wieder eine finanzielle Unterstützung in 
Form von Einkaufsgutscheinen. Auch hier haben wir die  
Zuwendungen aufgrund der enormen Teuerungen erhöht! 
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Landschaftsgestaltung

Baumpflanzung Hauptstraße

Mit dem Setzen der neuen Bäume am 28. und 29. Novem-
ber 2022 wurde der Umbau bzw. die Neugestaltung der Pot-
tendorfer Hauptstraße im Bereich von der Wiener Straße 
bis zum Kreisverkehr sowie eines Teilstückes der Badener 
Straße vom Kirchenplatz bis zum Schlossparkeingang ab-
geschlossen.

Damit die richtigen Bäume gesetzt werden wurde ein Bera-
tungsservice von „Natur im Garten“ in Anspruch genommen 
Thomas Roth, Abteilungsleiter der Abteilung Gehölzkunde 
und Baumschulwesen HBLFA Gartenbau Schönbrunn und 
Österreichische Bundesgärten, hat nach einer Besichtigung 
vor Ort und einer ausführlichen Besprechung mit dem Bür-
germeister einen Gestaltungsplan vorgelegt.

Im Mittelpunkt der Überlegungen stand, dass die Bäume 
den Anforderungen der Zukunft und der Belastung in der 
Hauptstraße standhalten müssen. Es sollten so viele Bäu-
me wie möglich und sinnvoll gepflanzt werden. 

Wir haben den Plan von Thomas Roth 1:1 umgesetzt. An-
stelle der bisherigen 7 Bäume in diesem Bereich wurden 
nun 35 Bäume gesetzt und auch um einige Sträucher er-
gänzt. Bei den Bäumen handelt es sich um Hainbuchen, 
Eschen, Ulmen, Zürgelbäume und Zierbirnen.

Gesetzt wurden die Bäume durch die Mitarbeiter unseres 
Bauhofes die von der Fa. Ehrnhofer durch die entsprechen-
de Maschinenbeistellung unterstützt wurden. In zwei Tagen 
konnten diese Arbeiten abgeschlossen werden womit die 
Hauptstraße nun ein ganz anderes Gesicht zeigt!
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Rund um Weihnachten

Adventkonzert Pfarrkirche Pottendorf

Stimmungsvolles Adventsingen in der 
Schlosskapelle

Die Chorgemeinschaft Weigelsdorf-Ebreichsdorf unter der 
Leitung von Leopold Knötzl mit Solistin Astrid Csukovich lu-
den am 20. November zum Advendsingen in die Pottendor-
fer Schlosskapelle und begannen das Konzert treffend mit 
dem Lied „Oh wie ist es kalt geworden“. 
Bei den stimmungsvollen Liedern wurde aber allen Be-
sucher:innen warm ums Herz. Auch Werklmann Gerhard 
Krems unterhielt die vielen Gäste mit den Klängen aus sei-
ner Drehorgel. Bgm. Thomas Sabbata-Valteiner bedankte 
sich bei Leopold Knötzl und Obfrau Pilz für die gesammel-
ten Spenden, die wieder für die Sanierung der Gebäude auf 
der Schlossinsel gespendet wurden.
Im Anschluss an das Adventsingen gab es noch Glühwein 
und Tee, der vor der Kapelle bei wärmenden Sonnenstrah-
len genossen wurde.

Einladung zum

Weihnachts-
punschstand

im Schlosspark Pottendorf
beim Haupteingang

Der Reinerlös wird
zur Sanierung
des Wächterhauses verwendet!

Wir freuen uns
auf Ihren Besuch!

24 . Dezember 2022
10 - 13 Uhr

Punsch - Glühwein
Tee - Brote - usw.

Freitag,

www.pottendorf.spoe.at
www.teamtsv.at

Landegg - Pottendorf
Siegersdorf - Wampersdorf

11.30 Uhr: Schlosskapellenführung

Team TSV

Am 4. Dezember 2022 fand das großes Adventkonzert, ge-
staltet von den Pottendorfer Chören – Kirchenchor, Klang-
körper und Männergesangverein – und den Solist:innen 
Amelie Ricca und Dechant Josef Lippert statt.

Dechant Lippert, der auch durch das Konzert führte, freute 
sich über die vielen Kulturbegeisterten, eine volle  Pfarrkir-
che und die musikalische Einstimmung auf das bevorste-
hende Weihnachtsfest.
Florian Wolf orchestrierte den Männergesangverein und 
den Klangkörper sowie Rainer Pauer den Kirchenchor. Zum 
Abschluss sang das zehnjährige Gesangstalent Amelie  
Ricca noch drei Weihnachts-Klassiker inklusive einer per-
fekten Bühnenchoreographie. Das Konzert ging stimmungs-

Amelie Ricca begeisterte mit ihren Liedern die Zuhörer:in-
nen beim Adventkonzert.

voll mit dem gemeinsamen Singen des Weihnachtsliedes 
„Süßer die Glocken nie klingen“ zu Ende.
Mitarbeiter:innen der Jungschar sorgten noch bei einem 
Punschstand vor der Kirche für ein besinnliches Ausklingen 
des Konzertnachmittages.
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Rund um Weihnachten

Einladung zum

Jahresausklang
im Schlosspark Pottendorf

beim Haupteingang

Der Reinerlös wird zur Sanierung
des Wächterhauses verwendet!

Wir freuen uns
auf Ihren Besuch!

31 . Dezember 2022

10.30 - 15.30 Uhr

Freitag,

www.pottendorf.spoe.at
www.teamtsv.at

Landegg - Pottendorf
Siegersdorf - Wampersdorf

Team TSV

11 Uhr: Schlosskapellenführung
Ab 12 Uhr frisches Spanferkel
14 Uhr: Schlosskapellenführung

Friedenslicht aus Betlehem

Auch heuer wird es am 24. Dezember wieder mög-
lich sein, sein Friedenslicht aus Betlehem zu ent-
zünden. Kommen Sie einfach mit einer Kerze und 
einem Windschutz (Laterne)  am 24. Dezember zur: 

• Freiwilligen Feuerwehr in Landegg zwischen 7 und 
12 Uhr 

• Freiwilligen Feuerwehr in Pottendorf zwischen 9 und 
12 Uhr

Bei der Freiwilligen Feuerwehr Pottendorf erwartet Sie auch 
frisch gekochter Tee und Punsch.
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Adventfeier im Rothen Hof

Haben Sie Lust uns ehrenamtlich beim Inventarisieren 
oder Umräumen zu helfen. Etwas Muskelkraft und hand-
werkliches Geschick sind auch herzlich Willkommen! 

Bitte melden Sie sich einfach unter: 
0664 4321758.

Fotos: Gernot Schäfer

Bei unserer Adventfeier gedachten wir noch einmal unserer 
verstorbenen Obfrau Elisabeth Leopold und unseres ehe-
maligen Obmanns Otto Gutmann. Zwei Plätze haben wir mit 
weißen Rosen für sie gekennzeichnet und Herr Schwarzl 
fand besinnliche und berührende Worte in Erinnerung an 
unsere geschätzten Leiter der ARGE Heimatforschung. So 
konnten sie zumindest in Gedanken bei unserem Adventa-
bend dabeisein.
Die Schüler:innen der Klavier- und Hornklasse der Musik-
schule Pottendorf unter der Leitung von Dominik Taschler 
spielten mit unterschiedlichen Instrumenten bekannte Weih-
nachtslieder und Frau Hedi Kanzian erfreute uns mit teils 
humorvollen, teils mit nachdenklichen Geschichten und Ge-
dichten. Die Lieder, die unsere Gäste mitsingen konnten, 
wurden von der Familie Schwarzl und von Herrn Pleninger 
begleitet und unterstützt. 
Anschließend gab es noch Kekse  und Glühwein und nach 
Wunsch natürlich auch alkoholfreie Getränke. Nach dem 
Corona-Leerlauf nützten unser Besucher die Gelegenheit 
ausführlich und lange zu plaudern und die lange nicht ge-
sehenen Nachbarn und Freunde zu begrüßen.

Die ARGE Heimatforschung bedankt sich für den Besuch 
und wünscht noch allen unseren Mitgliedern und Freund:in-
nen ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein glückliches 
neues Jahr. Herzlichen Dank auch allen Mitarbeiter:innen 
für den selbstlosen Einsatz und die treue Mitarbeit.

Gernot Schäfer, ARGE Heimatforschung 
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Seit 1. Dezember ist EUROSPAR als Nahversorger für die Gemeinde wieder da!

Nach sieben Monaten Umbauzeit ist es endlich soweit, der 
neue EUROSPAR in der Pottendorfer Bahnstraße hat wie-
der geöffnet! 

Am 30. November durften wir gemeinsam mit den  
SPAR-Verantwortlichen, 38 Mitarbeiter:innen der neuen 
EUROSPAR-Filiale in Pottendorf, vielen Gemeinderatskol-
leg:innen, Lieferant:innen, Bauausführenden uvm. bei einer 
Feier die Eröffnung genießen.

Auf 1.260 m² Verkaufsfläche werden über 
18.000 verschiedene Produkte angebo-
ten. Es stehen 83 Parkplätze vor der Tür 
zur Verfügung mitsamt zwei Elektrotank-
stellen und einer großen PV-Anlage auf 
dem Dach. Wir freuen uns darüber, dass 
die Nahversorgung in unserer Gemeinde 
mitten im Ort wieder ein Stück mehr aus-
gebaut wurde. 

Dafür ein DANKE an die Firma SPAR, 
die diesen Ausbau und auch an meine 
Kolleg:innen des Gemeinderates, die 
aufgrund des Vorschlages von Bauaus-
schussobmann Vzbgm. Gerd Kiefl und 
mir die neue Zentrumszone einstimmig  
beschlossen haben, um den Ausbau des 
ursprünglichen SPAR-Marktes in einen 
EUROSPAR-Markt zu ermöglichen! 

Vielen Dank an alle Mitarbeiter:innen der Filiale, die mit viel 
Engagement und Herzblut jeden Tag für uns da sind. 

EUROSPAR-Eröffnung

Ein weiteres DANKE geht an die Firma SPAR, die dem Ver-
ein SEHIBE aus Siegersdorf 1.000,-  Euro als „Eröffnungs-
spende“ für ihre Arbeit überreicht haben! 

Vorsitzende Elisabeth Zeitler und Elisabeth Glock nahmen 
die Spende entgegen und freuten sich sehr über die Unter-
stützung – sie ermöglicht ihnen auch in Zukunft Betroffenen 
tatkräftig unter die Arme zu greifen.
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Bürgermeister Thomas Sabbata-Valteiner, 
Vorsitzende des Vereins SEHIBE Elisabeth  
Zeitler (2.v.l.) und Elisabeth Glock übernahmen 
mit Freude, die von SPAR Geschäftsführer Alois  
Huber überreichte Spende.

Silvester-Information

Kleinfeuerwerk (Kategorie F2)
In diese Kategorien fallen verschiedene Arten von Fontä-
nen, mehr oder minder lärmintensive Knallkörper sowie 
eine Vielzahl von Raketentypen. Die Kategorie F2 bildet 
das Hauptkontingent der bei den Silvesterfeiern verwende-
ten pyrotechnischen Artikel. Sie dürfen Personen unter 16 
Jahren nicht überlassen und von diesen weder besessen 
noch verwendet werden. Ihre Verwendung ist im Ortsge-
biet verboten. Von diesem grundsätzlichen Verbot kann der  
Bürgermeister mit Verordnung bestimmte Teile des Orts-
gebietes ausnehmen, sofern nach Maßgabe der örtlichen 
Gegebenheiten durch die Verwendung Gefährdungen von 
Leben, Gesundheit und Eigentum von Menschen oder der 
öffentlichen Sicherheit sowie unzumutbare Lärmbelästigun-
gen nicht zu besorgen sind.

Die Bezirkshauptmannschaft Baden weist auch dieses Jahr auf die maßgeblichen  
Bestimmungen des Pyrotechnikgesetzes 2010 hin.

Diese Ausnahme betrifft lediglich bestimmte, näher zu be-
zeichnende, in der Verordnung präzise darzustellende Tei-
le eines Ortsgebietes (z. B. Ortsteil, Grundstücksnummer, 
planliche Darstellung udgl.) und nicht das gesamte Ortsge-
biet. Neben diesen Bestimmungen ist grundsätzlich zu be-
achten, dass pyrotechnische Gegenstände in unmittelbarer 
Nähe von Kirchen und Gotteshäusern sowie von Kranken-
anstalten, Kinder-, Alters- und Erholungsheimen, Tiergärten 
und Tierheimen nicht verwendet werden dürfen. 

Mittel- und Großfeuerwerk (Kategorie F3+F4)
Der Besitz und die Verwendung pyrotechnischer Gegen-
stände der Kategorien F3 und F4 sind nur aufgrund einer 
besonderen behördlichen Bewilligung zulässig. Zuständig
für die Erteilung einer solchen Bewilligung ist die  
Bezirksverwaltungsbehörde bzw. die Landespolizeidirek-
tion im Gebiet einer Gemeinde, für das die Landespolizei-
direktion zugleich Sicherheitsbehörde erster Instanz ist.  
Zuwiderhandlungen gegen die Bestimmungen des Pyro-
technikgesetzes 2010 werden mit Geldstrafen bis zu  
10.000,- Euro oder mit Freiheitsstrafe bis zu sechs  
Wochen geahndet. Eine wichtige Zielsetzung des Pyro-
technikgesetzes besteht darin, die mit dem Gebrauch pyro-
technischer Gegenstände verbundenen Belästigungen der 
Bevölkerung möglichst gering zu halten. 

Die Bezirkshauptmannschaft Baden ersucht da-
her die Vorschriften des Pyrotechnikgesetzes zu 
beachten und sich bei Verwendung pyrotechni-
scher Gegenstände möglichst zurückzuhalten. 

Kategorie F1: Feuerwerkskörper, die eine sehr geringe Ge-
fahr darstellen, Verwendung innerhalb von Wohngebäuden 
möglich. Alter: 12 Jahre.
Kategorie F2: Feuerwerkskörper, die eine gringe Gefahr 
darstellen, Verwendung im Freien. Alter: 16 Jahre.
Kategorie F3: Feuerwerkskörper, die eine mittlere Gefahr 
darstellen. Alter: 18 Jahre und Bewilligung.
Kategorie F4: Feuerwerkskörper mit großer Gefahr. Alter: 
18 Jahre und Bewilligung

Öffnungszeiten EUROSPAR:

Montag bis Freitag:
7.15 bis 19.30 Uhr

Samstag:
7.15 bis 18 Uhr

Sonntag geschlossen

Fo
to

s:
  S

PA
R

/B
ru

nn
ba

ue
r

Fo
to

:  
pi

xa
ba

y.
co

m



Seite 12       Gemeindezeitung - Nr. 12 - Dezember 2022

Aus den Kindergärten

Kinder aus dem Kindergarten 1 in Pottendorf und Bewohner:innen des Pflege- und Betreuungszentrum Pottendorf feierten 
gemeinsam das traditionelle Laternenfest.

„Ich geh mit meiner Laterne und meine Laterne mit 
mir ...“ Heuer feierten die Kindergartenkinder des  
Pottendorfer Kindergartens 1, unter der Leitung von 
Bettina Dokulil, wieder gemeinsam mit den Bewoh-
ner:innen des Pflege- und Betreuungszentrums Pot-
tendorf das traditionelle Laternenfest. 

Am 14.11.2022 marschierten die entzückenden Klei-
nen mit ihren leuchtenden Laternen, zusammen mit 
Familienangehörigen und ihren Pädagoginnen sowie 
mit den Bewohner:innen des PBZ und deren Beglei-
ter:innen, vom Bahnhof bis zum Pflege- und Betreu-
ungszentrum. Vor dem Haus wurden die zahlreichen 
Gäste bereits von weiteren Bewohner:innen und Mitar-
beiter:innen erwartet. Die „Laternenkinder“ trugen mit 
Begeisterung ihre erlernten Lieder und Geschichten 
vor. Als Dankeschön gab es leckere Kipferl, die die klei-
nen Besucher:innen liebevoll mit den Bewohner:innen 
teilten. Ohne Scheu gingen sie dabei auf die Erwach-
senen zu und boten ihnen einen Teil ihres Kipferls an 
– ganz nach dem Vorbild des Heiligen Martin.

PBZ-Pottendorf

Ob jung oder alt – gemeinsam feiern wir das Laternenfest!

Wie schnell die Zeit vergeht … Viele Jahre wurde im Kin-
dergarten 2 geforscht, gelacht, gesungen und miteinander 
gespielt. 1994 feierlich eröffnet in der Otto-Glöckel-Straße 
23, war der 2-gruppige (derzeit 3-gruppige) Kindergarten für 
viele Familien Bestandteil des täglichen Lebens. Nun, nach 
28 Jahren, beginnt ein neues Kapitel: WIR ZIEHEN UM! 
Als zum ersten Mal über den „neuen Kindergarten“ geredet 
wurde, konnte sich noch niemand darunter so richtig etwas 
vorstellen. Umso spannender war es, als die Kinder erfuh-
ren, welche Gruppenfarben es geben wird. Und wirklich? 
3 Turnsäle?!? Die Aufregung wurde größer, als die ersten 
Fotos von der Baustelle gezeigt wurden – und wie wunder-
bar der große Garten aussehen wird! Im Februar 2023 ist es 
so weit: Wir werden in den „Rothen Hof 13“ übersiedeln. Voll 
Vorfreude sehen wir nun in die Zukunft.
Wir sagen DANKE zu unserem „alten“ Kindergarten in 
der Otto-Glöckel-Straße, für all die schönen Jahre!

Karin Altenbacher, Leitung Kindergarten 2, Pottendorf
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Die Kinder teilten ihre Kipferl mit den Bewohner:innen.

Laternderlfest im Kindergaten 2

Am 11.11. versammelten sich Kinder, Eltern, Großeltern, 
Onkel, Tanten, … zum Laternenfest.
Bereits im Vorfeld erfuhren die Kinder, dass Teilen, Helfen 
und Gutestun Freude bereitet. Dem Gegenüber und einem 
selbst. So war es ein besonders schönes Gefühl die frischen 
Martinskipferl im Licht der Laternen mit der Familie und den 
Freunden zu teilen. Nach einem Umzug durch die Straßen 
und einer Vorführung, klang das Fest bei Tee und Kuchen 
besinnlich aus.
Vielen Dank an die zahlreichen Besucher:innen und den El-
ternbeirat für die Organisation des Buffets.

Karin Altenbacher, Leitung Kindergarten 2, Pottendorf

Wir ziehen um! – Kindergarten 2
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Nikolo in Pottendorf

Der Nikolaus ist zu Besuch!

Nach dem Kindergarten waren dann die Vor-
schulkinder und ersten Klassen der Volks-
schule Pottendorf an der Reihe. Auch den  
ukrainischen Kindern stattete er selbstverständlich einen 
Besuch ab. Die Aufregung war groß und die Kinder freu-
ten sich über die prächtig gefüllten Nikolaussackerl. Und 
das Beste: Der Nikolo hat auch nicht auf unsere Lehrerin-
nen vergessen, auch sie wurden mit einem Sackerl über-
rascht. 
Ein herzliches Dankeschön an den Herrn Bürgermeister 
und an den Elternverein für die Vorbereitung und Auf-
rechterhaltung dieser Tradtion. 

Das Team der Volksschule Pottendorf

Endlich ist es soweit!

Prall gefüllte Nikolo-Sackerl erwarteten die 
Kindergarten 2-Kinder

Jedes Jahr, am 6. Dezember ist 
ein Mann in festlicher Kutte und 
langem weißen Bart in Pottendorf 
unterwegs. Oft zieht er einen Lei-
terwagen hinter sich her, der mit 
vielen kleinen roten Säckchen – 
gefüllt mit süßen Überraschungen 
– bestückt ist. Wer mag da wohl 
gemeint sein? Genau, der Niko-
laus war da. 
Er schaute bei den Kleinsten un-
serer Gemeinde im Kindergarten 
vorbei und machte danach einen 
Abstecher in die ersten Klassen 
und Vorschulklasse der Volks-
schule im Ort.

Aber schauen Sie selbst, wie er 
jedes Mal auf's Neue ein Leuchten 
in die Kinderaugen zaubert.

Die Vorbereitungen!

Kooperation und Zusammenarbeit 
- das wird in der Volksschule Pot-
tendorf täglich gelebt! Im Helfer-
system stellten die Kinder der Vor-
schulklasse gemeinsam mit ihren 
Freund:innen aus der vierten Klas-
se Nikoloschuhe her. Es wurde 
geschnitten, gerissen, gekleistert, 
gelacht und sehr viel gelernt. Die 
Ergebnisse können sich sehen 
lassen – UND JETZT IST DER  
NIKOLO AN DER REIHE!

Anna Palkovich und Simone Polka,
aus der Volksschule Pottendorf
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Tag der offenen Tür: Gesunde Betriebe stellen sich vor! Sei dabei!

Gesunde Gemeinde

Die Großgemeinde Pottendorf verfügt über ein vielfältiges 
und tolles Angebot an verschiedensten Dienstleistungen, 
Unternehmen, bäuerlichen Betrieben, etc. die das Wohlbe-
finden der Bevölkerung unterstützen. 

Der Arbeitskreis Gesunde Gemeinde Pottendorf möchte 
diese bekannt machen und lädt ein zum Tag der Offenen 
Tür, am 25. März 2023 von 10 bis 14 Uhr – im Festsaal 
der Alten Spinnerei in Pottendorf.

Als Aussteller:innen sind alle willkommen, die ihr Angebot 
den Mitbürger:innen der Großgemeinde Pottendorf präsen-
tieren möchten. Ganz egal ob Sport, Ernährung, mentale 
Gesundheit, Bauernladen, … Alle sind willkommen!

Sehr geehrte Gemeindebürger:innen!

Der Arbeitskreis Gesunde Gemeinde wird wieder im kom-
menden Jahr Vorträge, Informationsveranstaltungen und 
„bewegte Angebote“ anbieten. Wie Sie hier schon gelesen 
haben findet im Februar 2023 der zweite Teil der Informa-
tionsveranstaltung Demenz und im März der oben vorge-
stellte Tag der Offenen Tür: Gesunde Betriebe stellen sich 
vor! statt.

Geplante Veranstaltungen

April: Schrittwegeröffnung, 
Wandererwachen in Siegersdorf

Mai: Wings for live-Lauf
Juni: Rote Nasen-Lauf

September: Natur im Garten-Vortrag
Dezember: Benefizlauf

Für die Monate Juni, Oktober und November sind ärzt-
liche Vorträge sowie ein Vortrag über Elektrosmog und 
ein Ernährungsprojekt mit drei Workshops geplant. Sie 
werden zeitgerecht über die genauen Termine informiert.

Wir möchten den Besucher:innen regionale Angebote rund 
um Gesundheit und Lebensmittel aus eigener Produktion 
präsentieren. An einem Rahmenprogramm wird mit den 
Aussteller:innen nach Anmeldung gearbeitet.

Wollen Sie dabei sein? Dann melden Sie sich bis spätestens  
15. Februar 2023 unter gesundes.pottendorf@gmx.at für 
weitere Informationen. Wir freuen uns auf Ihre Nachricht!

In Namen des Arbeitskreises wünsche ich Ihnen erholsame 
Weihnachten und einen gesunden Rutsch ins neue Jahr.

Gerhard Pfneiszl, Arbeitskreisleiter

INFORMATIONSVERANSTALTUNG

HERAUSFORDERUNGEN - GEMEINSAM – MEISTERN
D E M E N ZD E M E N Z

www.demenzservicenoe.at

EINTRITT FREI!
Keine Anmeldung erforderlich.

TEIL 

 2

Donnerstag, 02.02.2023
18:30 Uhr 

Kommunikatikonszentrum Landegg
Eisenstädterstraße 13

2486 Landegg

EINLASS 18:00 Uhr
VORTRAGENDE: DGKS Veronika Antonino
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Gesundes Pottendorf: Veranstaltungsankündigungen

Sie wollen mitgestalten? 
Dann kommen Sie einfach vorbei. Unser nächstes Tref-
fen findet am 9. Jänner 2023, um 19.30 Uhr im Rothen 
Hof statt.



Gemeindezeitung - Nr. 12 - Dezember 2022      Seite 15Seite 14       Gemeindezeitung - Nr. 12 - Dezember 2022

Lorem ipsum

Kontakte

Bauhof - Industriestraße 1
02623 / 7 24 18 oder 0650 / 7 22 78 10

bauhof@pottendorf.at
Gemeindeamt - Alte Spinnerei 1

02623 / 7 22 78, Fax DW 24
gemeindeamt@pottendorf.gv.at

pottendorf.at
Bitte um telefonische Terminvereinbarung!

Haustechnik Gemeindewohnungen
Leopold Serentschy   0676 / 38 38 278

Technik Wasserzähler
Franz Kaubeck    0650 / 7 22 78 11

Kläranlage Pottendorf - Industriestraße 10
gav@dialog-gruppe.at

Wasser- und Kanalbereitschaft 
David Kaufmann  0650 / 7 22 78 12
Ing. Dominik Csukovich 0676 / 9 71 28 92

Öffnungszeiten Altstoffsammelzentrum
Pottendorf, Industriestraße 10
Dienstag:   17.00-19.00 Uhr
Mittwoch:     8.00-10.00 Uhr 
Freitag:      10.30-12.30 Uhr
Samstag:     8.00-11.30 Uhr

An Feiertagen keine Entsorgung! 

Erreichbarkeiten der Ortsvorsteher
Pottendorf - Bgm. Ing. Thomas Sabbata-Valteiner

Thorntongasse 13, 0664 / 512 31 01

Landegg - Ortsvorsteher GGR Roland Holike
Stollenbachgasse 2a, 0664 / 513 12 30

Siegersdorf - Ortsvorsteher Vzbgm. Gerd Kiefl
Gartengasse 12, 0650 / 888 86 13

Wampersdorf - Ortsvorsteher GGR Franz Pöschl
Untere Hauptstraße 27, 0677 / 61 58 00 26

Heimatmuseum Rother Hof
Pottendorf, Hauptstraße 25, 02623 / 737 55
Museum: Führungen nach tel. Vereinbarung 

Archiv: Auskünfte nach tel. Vereinbarung 
(0677/62375787)

Buchhaltung, Gemeindewohnungsverwaltung

Andrea Brunner    02623 / 7 22 78 - 201
Philipp Gselmann  02623 / 7 22 78 - 203
Bettina Reiter   02623 / 7 22 78 - 202
Gerda Schmitmeier  02623 / 7 22 78 - 204

Bauamt

Mathias Mozelt   02623 / 7 22 78 - 301
Daniela Werther  02623 / 7 22 78 - 302

Patrick Kollruss  0650 / 7 22 78 10
Martin Gollop-Gsellmann 0650 / 7 22 78 13

Bauhof-Leitung

Öffnungszeiten:
Bürgerservicestelle, 

Standesamt, Amtsleitung

Mo. u. Di:   8-15 Uhr
Mittwoch:   8-18 Uhr
Do. u Fr:    8-12 Uhr

Öffnungszeiten:
Buchhaltung und

Bauamt

Montag:   8-12 Uhr
Mittwoch:  8-12 u. 16-18 Uhr
Freitag:    8-12 Uhr

Amtsleitung

Ines Steiner   02623 / 7 22 78 - 401

Jasmin Denner   02623 / 7 22 78 - 105
Sandra Jungwirth  02623 / 7 22 78 - 104 
Brigitte Theuerweckl  02623 / 7 22 78 - 103
Natascha Trimmel  02623 / 7 22 78 - 101

Bürgerservicestelle

Standesamt
Ines Steiner   02623 / 7 22 78 - 401 
Christian Wernig  02623 / 7 22 78 - 501

Christian Wernig  02623 / 7 22 78 - 501
Bürgermeisterbüro

Mag. Elisabeth Waidacher 02623 / 7 22 78 - 601

Öffentlichkeitsarbeit & Gemeindezeitung 

Montag:    10.30-12 Uhr
Mittwoch:    16-18 Uhr
Freitag:     10.30-12 Uhr

Bgm. Ing. Thomas   02623 / 7 22 78 - 502
Sabbata-Valteiner  0664 / 512 31 01

Der Bürgermeister ist auch Wohnungsreferent. Alle  
Wünsche bzgl. Gemeindewohnungszuteilung können 
in den Sprechstunden des Bürgermeisters vorgebracht  
werden!

Bürgermeister

Adolf Pfingstl    02623 / 7 22 78 - 303 
Thomas Takvorian  0676 / 52 09 206

Haustechnik Alte Spinnerei

Kindergarten Pottendorf 1 - Bahnstraße 29
02623 / 7 37 57 
Kindergarten Pottendorf 2 - Otto-Glöckel-Straße 23
02623 / 7 48 21
Kindergarten Wampersdorf - Weingartenstraße 6
02623 / 7 25 90

Schulzentrum - Johannes-Heigl-Gasse 2
Volksschule - Dir. Manuela Laser - 02623 / 7 22 38 - 10
NÖ Mittelschule - Dir. Markus Schmitner - 02623 / 7 22 38 - 11
Schulwart - David Larosch - 0676 / 74 90 560
Musikschule - Alte Spinnerei 2
Dir. Mag. Hanna Fandl - 0660 / 371 06 61

Kindergärten und Schulen
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Gasthaus KellnerGasthaus Kellner
02623/ 72 29202623/ 72 292

gasthaus-kellner.atgasthaus-kellner.at

Tekin PizzeriaTekin Pizzeria
0699/ 18 19 34 340699/ 18 19 34 34  
pizzeria-tekin-lieferung.atpizzeria-tekin-lieferung.at

Pizzeria AlbinoPizzeria Albino
02623/ 72 26 7302623/ 72 26 73
pizzeria-albino.atpizzeria-albino.at

FrischFrisch
GekochtesGekochtes  
aus unsereraus unserer
GemeindeGemeinde

Gasthof zurGasthof zur
LeithabrückeLeithabrücke
02623/ 72 64602623/ 72 646

gasthofzurleithabruecke.atgasthofzurleithabruecke.at

Termine & Veranstaltungen

Fahrplan Müllabfuhr

18.30 Uhr, Landegg
Mittwoch

18.30 Uhr, Landegg
17 Uhr, Siegersdorf

Samstag

Katholische Gottesdienste

18.30 Uhr, Pottendorf
Dienstag

8.30 Uhr, Wampersdorf
9.45 Uhr, Pottendorf

Sonntag

Die Gottesdienste finden wöchentlich zu den 
angegebenen Zeiten statt.

Evangelischer Gottesdienst

9.30 Uhr Filialkirche Landegg
Freitag, 30. Jänner

Montag, 2. Jänner
Montag, 16. Jänner
Montag, 30. Jänner

Biotonne

Abfuhrbereich 1 (Landegg):
Gelber Sack, Restmüll

Mittwoch, 4. Jänner

Abfuhrbereich 2 (Siegersdorf, 
Wampersdorf): Gelber Sack, 
Restmüll

Donnerstag, 5. Jänner

Öffnungszeiten Altstoffsammelzentrum 
Kläranlage, Industriestraße 10

8 bis 10 Uhr
Mittwoch

8 bis 11.30 Uhr
Samstag

17 bis 19 Uhr
Dienstag

10.30 bis 12.30 Uhr
Freitag

Die Öffnungszeiten (ausgenommen Feiertage) wiederholen 
sich wöchentlich zu den angegebenen Zeiten.

für die nächste Ausgabe der 
Gemeindezeitung ist der: 

10. Jänner 2023

Abfuhrbereich 3 (Pottendorf): 
Gelber Sack, Restmüll

Montag, 9. Jänner Montag, 30. Jänner
Abfuhrbereich 1 (Landegg):
Altpapier

Abfuhrbereich 2 (Siegersdorf, 
Wampersdorf): Altpapier

Dienstag, 31. Jänner

Mittwoch, 4. Jänner
Mittwoch, 11. Jänner
Mittwoch, 18. Jänner
Mittwoch, 25. Jänner

Gelbe Tonne

Mittwoch, 4. Jänner
Donnerstag, 5. Jänner
Montag, 9. Jänner

Aschentonne
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Veranstaltungskalender

Termine & Veranstaltungen

Blackout-Vortrag, Zivilschutzverband, Festsaal, Alte 
Spinnerei 1, 19 Uhr

Montag, 23. Jänner

PVÖ Pensionisten:innen-Nachmittag, HKK-Landegg, 
14.30 bis 18 Uhr

Mittwoch, 25. Jänner 

Familienmesse, Filialkirche Landegg, 9.45 Uhr
Sonntag, 15. Jänner

PVÖ Spielenachmittag,  Alte Spinnerei 4, 14-17 Uhr
Dienstag, 10. Jänner

NÖ Landtagswahl, in allen 7 Wahlsprengeln der Markt-
gemeinde Pottendorf, 8-15 Uhr

Sonntag, 29. Jänner

Kindergarteneinschreibung, Festsaal, Alte Spinnerei 1, 
8-16 Uhr

Dienstag, 31. Jänner

APOTHEKE
ZUM

ST.NIKOLAUS
Tel.: 02623-72275 Fax: 02623-72460

Mo-Fr: 7.30-12 Uhr und 14.30-18 Uhr
Sa: 8-12 Uhr

www.apotheke-pottendorf.at
2486 Pottendorf - Marktplatz 14

ZAHNARZT DR.HACKER
Wiener Straße 3 - Pottendorf - 02623/73585 

Ordinationszeiten: Mo: 10 - 16 Uhr; 
Di und Do: 10 - 18 Uhr; Fr: 10 - 14 Uhr 

Kronen und Brücken 
Mundhygiene  -  Zahnspangen 

Alle Kassen!

Hl. Messe mit Sternsingeraktion, Pfarre Pottendorf,  
9 Uhr

Freitag, 6. Jänner - Hl. drei Könige

Erscheinung des Herrn, Filialkirche Landegg, 17 Uhr
Donnerstag, 5. Jänner

Kindermaskenball, Gasthof zur Leithabrücke, 14.30 Uhr
Samstag, 21. Jänner

im Festsaal der Alten Spinnerei

Vorstellungsmesse der Firmlinge, Pfarre Pottendorf, 9.45 
Uhr

Sonntag, 22. Jänner
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Bereitschaftsdienste

Feuerwehr: 122
Polizei: 133
Rettung: 144

Polizei-Inspektion Pottendorf: 05/91333311
Vergiftungszentrale: 01/4064343
Gasnotruf: 128

Notrufe: 

Dr. Karin Dosti – Tel.: 02623/73853, Pottendorf – Marktplatz 5, Mo: 9-19 Uhr; Di: 9-15 Uhr; Mi: 9-16 Uhr; Do: 12-19 Uhr; Fr: 12-19 Uhr
Dr. Walter Hacker – Tel.: 02623/73585, Pottendorf – Wiener Straße 3, Mo: 10.30-16 Uhr; Di und Do 12-18 Uhr; Fr 10-14 Uhr

 Ordinationszeiten Zahnärzte:innen

Caritas – Baden – Tel.: 0664/5483915
NÖ Hilfswerk – Am Rothen Hof 5 – Tel.: 059/24959410
Pflege- und Betreuungszentrum Pottendorf (Landespflegeheim) – Esterhazystraße 27 – Tel.: 02623/75215
Rotes Kreuz, Hauskrankenpflege, Stützpunkt Landegg – Wiener Straße 68 a, 2500 Baden – 059/14452004

 Sozialmedizinische Dienste in der Marktgemeinde Pottendorf:

Notruf  1455   Pottendorf   02623/72275  Ebreichsdorf 02254/72220
Ebenfurth 02624/54045  Neufeld  02624/52312  Hornstein 02689/22090  
Teesdorf 02253/80540  Unterwaltersdorf 02254/74844  

Telefonnummern der umliegenden Apotheken

Die Zahnärzte:innen sind in der Zeit von 9 bis 13 Uhr für 
Leistungen zur Schmerzbeseitigung bzw. eines Notfalles 
in ihren Ordinationen unter der angegebenen Telefonnum-
mer erreichbar.

Von Montag bis Sonntag erreichen Sie während der Nachtstunden (19 Uhr - 7 Uhr), den NÖ-Ärztedienst unter der Telefon-
nummer 141! Bei gesundheitlichen Problemen haben Sie auch die Möglichkeit die telefonische Gesundheitsberatung 
unter der Nummer 1450 (ohne Vorwahl) kostenlos rund um die Uhr – 24h – zu erreichen! - „Wenn’s weh tut! 1450“

Ärztebereitschaft

Medizinische Bereitschaftsdienste - Jänner 2023

Dr. Treer J.  Neu-Reisenberg 02234/ 74210
Dr. Witkowitz-Forster Berndorf  02672/ 82294
Dr. Aixberger-Kraus Bad Vöslau 02252/ 76574
Dr. Witkowitz-Forster Berndorf  02672/ 82294
Dr. Stangl-Öusch Pottenstein 02672/ 88826

Zahnärzte:innen

Allgemeinmediziner:innen (nach telefonischer Vereinbarung): 
MR Dr. Horst Birkner – Tel.: 0699/18181898 – Bahnstraße 8 
Dr. Oliver Rückert – Tel.: 0699/10747548 – Pallischgasse 2
Dr. Barbara Rückert-Mücke – Tel.: 0664/1035885 – Pallischgasse 2
Dr. Dorit Wintersperger – Tel.: 0676/3046066 – Hartlgasse 15.

Orthopäde (nach telefonischer Vereinbarung): Mag. Dr. Manfred Neumaier – Tel.: 02623/73147 – Hartlgasse 15.

Psychotherapeutinnen (nach telefonischer Vereinbarung): 
Ursula Korbel (Tel.: 0664/1845486) – teilw. Verrechnung mit Krankenkasse möglich – Wiener Str. 22, Pottendorf.
Elisabeth Koch (Tel.: 0650/3535355) – Obere Hauptstraße 1A, Wampersdorf.

 Ordinationszeiten Wahlärzte:innen und Therapeuten:innen

Dr. Ursula Leitner Tel.: 02623/73147, Pottendorf - Hartlgasse 15, 
Mo, Di, Do, Fr: 7.30-11.30 Uhr, Mo: 15-17 Uhr, Do: 16-18 Uhr

Ordinationszeiten Allgemeinmedizinerin ACHTUNG:
Die Ordination von Frau Dr. Leitner bleibt vom 

31.12.2022 bis 8.1.2023 geschlossen!

Apotheke

Ebreichsdorf
Ebenfurth
Pottendorf
Hornstein
Neufeld

31. Dezember/ 1. Jänner
05.  bis 08. Jänner
14. und 15. Jänner
21. und 22. Jänner
28. und 29. Jänner

Datum

Wochenende: Samstag 
ab 12 bis Montag 8 Uhr  
Feiertag: 18 Vortag bis 8 
Uhr nachfolgender Tag.

Das angeführte Datum gilt 
für die Bereitschaftsdienste 
der Apotheken und Zahnärz-
te:innen.
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Bildung für die Zukunft

www.instagram.com/bestmesse

www.twitter.com/bestinfo_at

www.facebook.com/bestinfo.at
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Eintritt frei!

D i e  g r o ß e  B i l d u n g s m e s s e

9 bis 18 Uhr, 5. März bis 17 Uhr
Wiener Stadthalle

20232. bis 5. März
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jugendarbeit .07

„Wie geht es dir?“ – Eine Aktion der jugendarbeit.07

Immer mehr Jugendliche leiden unter mentalem Unwohl-
sein. Leistungsdruck, Zukunftsängste, Identitätsfindung, 
aber auch das Leben mit und nach der Pandemie erschwert 
den Alltag enorm und steigert die Anfälligkeit für psychische 
Krankheiten. 

In Zusammenarbeit mit der Jugendinfo – jugendinfo.at – hat 
die jugendarbeit.07 die Aktion „Wie geht’s Dir?“ ins Leben 
gerufen. Konkret geht es um das psychische Wohlbefinden 
von Jugendlichen, das Anbieten von Hilfe und Anleiten zur 
Selbsthilfe. 

Ein wichtiger Teil dieser Aktion ist eine Plakatkampagne, 
die die jugendarbeit.07 in allen Gemeinden durchführt, in 
denen sie tätig ist. Die Info-Plakate mit denen die Jugend-
lichen in der Gemeinde Pottendorf über „Wie geht’s Dir“ in-
formiert werden, wurden vor kurzem der Öffentlichkeit von 
der jugendarbeit.07 gemeinsam mit Bürgermeister Thomas  
Sabbata-Valteiner präsentiert.

Ein weiterer Baustein der Aktion ist die Broschüre „Wie geht 
es dir?“ der Österreichischen Jugendinfos. Sie soll Jugend-
liche dazu motivieren sich mit ihrer mentalen Gesundheit 
auseinanderzusetzen. Die Broschüre und alle dazu gehö-
rigen Unterlagen werden im Jugendtreff in Pottendorf auf-
gelegt sein und vom Team der jugendarbeit.07 gemeinsam 
mit den Jugendlichen besprochen. 

Der Jugendtreff SPOTLIGHT.pottendorf, Alte Spinnerei 1, 
ist wie gewohnt nach den Weihnachtsferien wieder jeden 
Donnerstag von 16 bis 19 Uhr geöffnet. Er bietet die Mög-
lichkeit zum Chillen, Spielen, Freundetreffen oder Beratung.  
Der Jugendtreff ist auch Ort zahlreicher ausgezeichnet  
besuchter Aktivitäten, wie  Workshops, Turniere, oder ande-
ren Action, wie zum Beispiel Kochnachmittage oder Lern-
hilfen.

Gute Nachricht für Pferde-Freunde: Für 2023 hat die jugend-
arbeit.07 eine professionelle Reiterin gefunden, die im Früh-
ling einen gratis Reitausflug für Mädchen durchführen wird. 
Details dazu folgen. Ebenfalls in Planung sind Besuche auf 
Bauernhöfen, um den Jugendlichen die Themen Natur und 
nachhaltiger Umgang mit der Natur näher zu bringen.

Das Team der jugendarbeit.07 hat sich außerdem intensiv 
mit dem Thema „Blackout“, das heißt länger andauernder 
Stromausfall, auseinandergesetzt und Notfallpläne für den 
Jugendtreff in Pottendorf erarbeitet.

Christian Lenhardt, KidsZone+More

So findest du uns: 

Alle Infos zu Veranstaltungen, Terminen, wie etwa einer 
geplanten Anlegung eines Hochbeetes, und Aktivitäten 
der jugendarbeit.07 gibt’s immer auf jugendarbeit.at. 

Oder durch die Direkteingabe von: 
linktr.ee/jugendarbeit.07 sind auch alle Social-Media- 
Kanäle der jugendarbeit.07 per Mausklick erreichbar. 

Persönliche Infos gibt’s direkt bei Marie:  
0664 926 94 26, INSTA: marie_sieben_jugendarbeit07 
oder marie@jugendarbeit.at

Bgm. Thomas Sabbata-Valeitner freut sich mit Jugend-
arbeiterin Marie-Christine Kordon über die startende Ini-
tiative           Foto: jugendarbeit.07

PLATTEN- U. PFLASTERARBEITEN
BETREUUNG - BAUMSCHNITT - WINTERDIENST

2491 NEUFELD, HAUPTSTRASSE 96
TEL: 02624/58 7 60, FAX: DW 14
E-MAIL: fuchs@garten-stein.at
www.garten-stein.at
WIEN-MAUER
TEL.: 0664/142 78 66

G A R T E N G E S T A L T U N G
MAG. ROMAN

FUCHS e.U.

Impressum: Offenlegung lt. § 25 des Mediengesetzes: Name des Medieninha-
bers: Marktgemeinde Pottendorf. Informationsblatt der Marktgemeinde Potten-
dorf zur Information der GemeindebürgerInnen. Der Medieninhaber ist zu 100 
% Eigentümer des Unternehmens. Redaktion und für den Inhalt verantwortlich: 
Bgm. Ing. Thomas Sabbata-Valteiner, Alte Spinnerei 1 2486 Pottendorf. Druck: 
offset3000, 7035 Steinbrunn. Alle Fotos ohne Fotonachweisbezeichnung stam-
men von der Marktgemeinde Pottendorf.
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Kinder und Jugend

Bewegung an der frischen Luft – 
Jugend bewegt

Ende November trafen sich am gewohnten Ort – im herbs-
lichen Schlosspark – acht bewegungsfreudige Kinder und 
zwei Begleiterinnen, um mit uns gemeinsam bei kühlem, 
aber trockenem Wetter „erfrischende“ Bewegung zu ma-
chen. Wir starteten, wie immer mit einer lockeren Aufwärm-
runde und einem gemütlichen Lauf, den wir mit einem kräfti-
gen Schlusssprint beendeten. 
So waren kalte Finger und Zehen kein Thema mehr und alle 
konnten sich beim „Kennnenlernspiel“ und dem allseits be-
liebten Wurfspiel „Der Schuh des Manitu“, nach Herzenslust 
austoben. Auch unsere jüngste Teilnehmerin Vanessa war 
dabei nicht mehr zu halten!

Der Schuh des Manitu und seine sportlichen Anhänger.

„Ich gehe mit meiner Laterne ...“ –
Lichterfest im „Mäusenest“

Endlich war es wieder so weit – Eltern, Großeltern und 
Geschwisterkinder mitsamt ihren „Mäusekindern“ im 
Mäusenest Landegg, zum „Lichterfest“. 
Diese traditionelle Veranstaltung musste, Corona-ge-
schuldet, schon zwei Jahre in Folge ausfallen, aber heuer 
war es endlich wieder soweit und erfreute wieder Alt und 
Jung! 
Das Team des Mäusenests meint dazu: „Wir sind froh, 
unseren Familien zu St. Martin wieder ein Stück Tradi-
tion zurückgeben zu können! Unsere Kinder sind auch 
heuer wieder mit ihren selbstgebastelten Laternen sehr 
stolz über die Felder marschiert!“ Danach fand das Fest 
bei Punsch, Bratkartoffeln und Keksen einen gemütlichen 
Ausklang im stimmungsvoll geschmückten Garten.

Kinderkrippe „Mäusenest“, Landegg

Zum zweiten Mal trafen wir uns im Rothen Hof zu einem 
Bewegungsvormittag. Nach einer Aufwärmrunde durften 
sich die Kinder in das erwartete Laubvergnügen stürzen. 
Die wunderschönen Platanen im Hof des Heimatmuseums 
lieferten dafür ausreichend Material. Der Höhepunkt an die-
sem Tag war eindeutig das Prägen einer Gedekmünze in 
der alten Schmiede. Alle waren mit Eifer dabei und bemüht, 
möglichst viele Prägungen zu fertigen. Bei einer wärmenden 
Teejause wurden die Erinnerungsstücke natürlich sofort den 
Eltern präsentiert. Und zum Schluss gab es noch ein lustiges 
Seilziehen über den gepflasterten Mittelweg.   

Gerhard Strasser, Jugend bewegt

Spiel und Spaß im Rothen Hof.
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Blätterrascheln im Rothen Hof – 
Jugend bewegt
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MS Pottendorf

Lego-Mechanik im Physikunterricht

Mechanik einmal anders! Experimentieren-Bauen-Auspro-
bieren! Am Freitag, dem 25. November hatten unsere dritten 
und vierten Klassen die Möglichkeit, gemeinsam mit Studie-
renden der PH Baden und unserem Physik-Team der Mittel-
schule ihrer Kreativität freien Lauf zu lassen. 

Was Lego alles kann! Warum funktioniert das nicht – versu-
che es herauszufinden – baue es anders! Schön, wenn man 
vergisst, dass man lernt, weil es so viel Spaß macht!

Auf den Spuren Ägyptens

Am Mittwoch, dem 23. November, hatten unsere zweiten 
Klassen einen wunderschönen Abenteuer-Schultag! Mit 
dem Zug fuhren sie gleich in der Früh nach Wien. Das Ziel 
war eine tolle Ausstellung zum Thema Ägypten. 

Wenn man schon einmal in Wien ist, dann darf ein Besuch 
beim Christkindlmarkt natürlich auf gar keinen Fall fehlen! 
„Das müssen wir unbedingt bald wieder machen“, war der 
Standardsatz an diesem besonderen Schultag!

Ehe- und Familienrecht, Ehe- und Wirtschaftsmediation, Vertragsgestaltungen aller 
Art, Liegenschaftsverkehr, Miet-, Wohn- und Baurecht, Gesellschaftsrecht, 
Unter-nehmensberatung, Insolvenzen, Schadenersatz, Verkehrsrecht, Arbeits- und 
Sozialrecht, Grund- und Firmenbuchverfahren, Verlassenschaften, Strafverteidigung

Ehrenhöfer & Häusler
Rechtsanwälte GmbH

2700 Wiener Neustadt, Neunkirchner Straße 17
E-mail: lawyers@rechtsexperte.at

Tel.: 02622/23221-0, 23796-0, Fax 02622/23221-22
Mitglieder der Treuhandrevision

Noch 24 Experimente bis Weihnachten!

Hieß das Angebot von Physiklehrerin Anna Mannsberger an 
unserer Schule! Sie lud die Kinder dazu ein, Experimente 
aus der Welt der Physik zum Raten und Nachmachen aus-
zuprobieren. Alles natürlich ganz freiwillig! 

Den Schüler:innen und Klassenverbänden stand es dabei 
frei sich bei PiA – Physik im Advent: physik-im-advent.de 
anzumelden, mitzumachen und ganz nebenbei Physik zu 
lernen. 
Neben dem spielerisch erlarbeiteten Wissen konnten alle, 
die bei der Aktion dabei waren auch an einem Gewinnspiel 
teilnehmen. Zu gewinnen gab es tolle Reisen und Abenteu-
er!
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Individueller Tag der offenen Tür – 
exklusiv & ganz privat für Interessierte

Sie entscheiden, wann Sie uns kennenler-
nen möchten!

Sie können sich jederzeit einen individuellen Termin mit 
dem neuen Direktor, Markus Schmitner, ausmachen. 

Wir nehmen uns sehr gerne Zeit für Sie!
Vereinbaren Sie gleich einen Termin!

02623 7223811
nms@pottendorf.at

MS Pottendorf

Neu: Folgen Sie uns auf Facebook: 
Mittelschule Pottendorf – wir sind Schule

Markus Schmitner, Direktor
Mittelschule Pottendorf - wir sind Schule!

Ugly-Christmas-Sweater-Time

Das Lehrer:innen-Team der MS Pottendorf 
versucht besonders in der Weihnachts-
zeit feierliche Stimmung aufkommen zu 
lassen. Aus diesem Grund kleiden wir uns 
jeden Freitag im Advent mit chicen Weih-
nachtspullovern, verbreiten gute Laune bei 
unseren Schüler:innen und beschallen die 
Gänge mit weihnachtlichen Klängen in den 
Pausen und als Morgenbegrüßung. It`s Ug-
ly-Christmas-Sweater-Time! 

Das Lehrerteam der Mittelschule Pottendorf 
wünscht eine besinnliche, friedliche Ad-
ventszeit!

Wir hören genau zu!

Seit diesem Schuljahr haben wir Direktoren-Klassenspre-
cher:innen-Team-Sitzungen! Vielen Dank an die Klasssen-
sprecherteams unserer vier Schulstufen! Bei einem gemüt-
lichen Direktorenaustausch mit Nutella, Nussstrudel und 
Striezel kann eine Woche schon einmal beginnen. Danke 
für das nette Gespräch, ab jetzt wird es einmal im Monat 
stattfinden. Bis zum nächsten Mal! Nur wenn man genau 
zuhört, kann man etwas ändern!
Danke, liebe Kids für dieses tolle Feedback und eure Ideen! 
Und bald wissen wir wer Schulsprecher:in in der Mittelschu-
le sein wird, es bleibt spannend!

STRABAG AG, Gildenweg 7, 2483 Ebreichsdorf 
Tel. +43 2254 72231, ebreichsdorf@strabag.com 
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Kunst & Kultur

Verein Jugendhilfe – JUGEND KULTUR im Herbst 22

Kultur ist wieder möglich und sorgte für einen gefüllten Ver-
ein Jugendhilfe-Saal. Seit 25 Jahren gibt es ihn schon – den Pot-
tendorfer kleinKunstherbst, heuer noch vielfältiger mit Kaba-
rett, Oper und Kindermitmachkonzert – für ALLE etwas dabei! 

Gestartet wurde mit den COMEDY HIRTEN, gefolgt von Kabarettistin 
MALARINA. (Salzburger Stier Preisträgerin 2022), einer Oper aus dem 
17. Jahrhundert, dem  Jungkabarettisten Benedikt Mitmannsgruber. Für 
die Jüngsten gab´s ein Lesekonzert mit den DONAUPIRATEN – das mit 
einem kräftigen Ahoi startete und mit einem großen Applaus der Kids 
endete. 

Nach der Sonntags-Vorstellung, luden wir die Erstklassler:innen und 
Schüler:innen der Vorschulklasse Pottendorf am Montag Vormittag zu 
einem zweiten Konzert! „Wir erlebten eine gelungene Mischung aus le-
bendigen Erzählungen und mitreißenden Liedern zum Mitmachen, die 
Kinder waren mit Freude und Begeisterung dabei. Danke für den tollen, 
abwechslungsreichen Vormittag!“, waren die Worte des Lehrerteams.
Wir freuen uns, dass wir Euch einen spannenden Vormittag mit Schatz-
geschichten und Piratenliedern ermöglichen konnten!

Das VJH-kleinKunst-Team dankt allen kulturbegeisterten Gästen für 
ihren Besuch!
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Benedikt Mitmannsgruber mit dem kleinKunst-Team!

Nicht vergessen! 

Am 20. Jänner wird noch der Kabarettabend mit STEFAN 
HAIDER nachgeholt! (Tickets gibt´s noch per E-Mail un-
ter vjh@dasringelspiel.at)
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Installati  nen
DD
GAS - WASSER - HEIZUNG

Fischastrasse 12 2486 Siegersdorf   0664 / 381 68 31 |   |
www.ddinstallationen.at  office@ddinstallationen.at|  

Kunst & Kultur

Die Musikschule wünscht Frohe Weihnachten!

Liebe Eltern und liebe Schüler:innen der Musikschule!

Danke, dass Sie und Ihre Kinder die wirklich anstrengenden 
letzten Jahre durchgehalten und Ihre Kinder, trotz Distance-
Learning und aller Schwierigkeiten, die damit einhergegan-
gen sind weiter an der Musikschule angemeldet haben. 

Kindern Musik näher zu bringen, ist mir eine Herzensange-
legenheit, vor allem deshalb, weil Musik in meinem Leben 
von frühester Kindheit an immer eine große Rolle gespielt 
hat. Wenn ich den Kindern davon nur einen kleinen Teil wei-
tergeben kann, macht mich das sehr glücklich!

In diesem Sinne wünschen meine Kolleg:innen und ich Ih-
nen ein schönes Weihnachtsfest, viel Zeit mit Ihren Familien 
und Lieben. 

Wir freuen uns auf ein Wiedersehen im neuen Jahr!

Hanna Fandl, Musikschulleiterin

Open Stage Konzert  in der Musikschule

Am Donnerstag, dem 17. November veranstaltete die 
Musikschule ein Open Stage Konzert im Konzertraum 
der Musikschule. Es nahmen Schüler:innen der Inst-
rumentalklassen von Hanna Fandl (Gitarre), Maiko Hi-
rayanagi (Klavier) und Anja Posch (Querflöte) teil. Zu 
hören waren neben einigen Übungsstücken von Frau 
Fandl, die sie extra für die Gitarrenschüler:innen kom-
poniert hatte, traditionelle Kinderlieder aber auch z. B. 
eine Bearbeitung für 4-händiges Klavier von „Take Me 
Home, Country Roads“ und ein kleines Stück von W. 
Amadeus Mozart. 
Da einige Schüler:innen erst im Herbst angefangen 
hatten ein Instrument zu lernen, traten sie zum aller-
ersten Mal auf, was natürlich mit viel Aufregung ver-
bunden war. Bald merkten die Kinder aber, dass vor 
Publikum zu spielen, eine schöne und vor allem loh-
nende Sache ist. Die Schüler:innen selbst und die 
Lehrkräfte waren sehr stolz, dass sie ihre Auftritte so 
bravourös gemeistert hatten und das Publikum be-
dankte sich mit lautem Applaus für die musikalischen 
Darbietungen.

Fo
to

: p
ix

ab
ay

.c
om

Terminvorschau 
der Musikschule für 2023:

Open Stage Konzert
Dienstag, 28. Februar 2023

18 Uhr im Festsaal, Alte Spinnerei

Fo
to

: M
us

ik
sc

hu
le

 P
ot

te
nd

or
f

Im Anschluss an das Konzert verwöhnte der Elternverein 
die Zuschauer:innen wieder mit einem köstlichen Buffet. 
 
Vielen Dank dafür!

Hanna Fandl, Musikschulleiterin
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Arbeiten wie z.B.:
Rasen mähen, Laub sammeln, Unkraut jäten, usw ...

Urlaubsvertretung, Jahresservice

GVA Baden informiert
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Schon gewusst?

Kindergarteneinschreibung 2023/2024

Die Kindergarteneinschreibung für das Kindergartenjahr 
2023/2024 findet für alle drei NÖ-Landeskindergärten wie-
der am Gemeindeamt der Marktgemeinde Pottendorf, 
Alte Spinnerei 1statt.

• Aufnahmevoraussetzung ist grundsätzlich, dass das 
Kind und mindestens ein Erziehungsberechtigter den 
Hauptwohnsitz in der Großgemeinde Pottendorf ha-
ben! 

• Das Mindestalter beträgt 2 ½ Jahre bei Kindergarten-
eintritt. Grundsätzlich werden Kinder, die am Beginn 
des Kindergartenjahres 2 ½ Jahre alt sind, in einem 
Kindergarten der Großgemeinde Pottendorf aufge-
nommen. 

• Kinder, die nach Beginn des Kindergartenjahres  
2 ½ Jahre werden, können nur nach Maßgabe vor-
handener Plätze aufgenommen werden.

• Bitte bringen Sie zur Einschreibung den Meldezettel 
des Kindes und eines Erziehungsberechtigten mit.

ALLE Antragsteller:innen müssen telefonisch ei-
nen Termin unter 02623/72278-101 bis spätestens  
27. Jänner 2023 für die Einschreibung vereinbaren!
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Einschreibungs-Tage:

Dienstag, 31.01.2023
8 bis 16 Uhr

Donnerstag, 02.02.2023
8 bis 16 Uhr

Feierliche Aufnahme in die Jungschar

21 Kinder der Großgemeinde Pottendorf treffen sich wö-
chentlich im Verein Jugendhilfe Pottendorf und verbrin-
gen aufregende aber auch gemütliche Heimstunden in 
denen gebastelt, gespielt und gekocht wird. Auch dieses 
Jahr haben sich alle Kinder in der Kirche getroffen, um 
ihre Aufnahme in die Jungschar mitzugestalten und einen 
Gottesdienst zu feiern. 
Wir Gruppenleiter:innen – Hannah Pirker, Florian Hauser, 
Philipp Völkl und Moritz Korbel haben eine riesige Freude 
mit unserer Gruppe und freuen uns auf die kommenden 
Jahre!

Florian Hauser, Jungschar-Gruppenleiter

Fo
to

: J
un

gs
ch

ar
 P

ot
te

nd
or

f

 
 
 
 

Monatsinfo des Bezirkes Baden 

Sicherheitskoordinator des  
Bezirkes Baden – Obstlt. WILHELM Oliver 

 

Einbruch/-versuche in Wohnhäuser  
15 Einbrüche (+9 i.Vergl. Oktober) davon 6 Versuche 
Alland 1, Baden 2 (1V), Berndorf 2 (1V) – geklärt, Gainfarn 1V, 
Oberwaltersdorf 3, Pfaffstätten 1, Sattelbach 1, Traiskirchen 1V, 
Tattendorf 1, Tribuswinkel 1V u. Trumau 1V 

Einbruch/-versuche in Wohnungen 
1 Einbruchsversuch in Berndorf (-4 i.Vergl. Oktober)  

14 Taschendiebstähle (+4 i.Vergl. Oktober) 
Alland 1, Altenmarkt 1, Baden 6, Ebreichsdorf 1, Leobersdorf 3, 
Kottingbrunn 1 u. Traiskirchen 1 

32 Fahrraddiebstähle (unversperrte, versperrte u. aus 
Räumen) +4 i.Vergl. Oktober; davon 0 E-Bikes u. 6 E-Scooter 
Baden 11 Fr u. 4 E-S, Bad Vöslau 3 Fr u. 1 E-S, Berndorf 1, 
Ebreichsdorf 1, Groisbach 1, Landegg 1, Möllersdorf 1, Pfaffstätten 2, 
Pottendorf 1, Siebenhaus 1 E-S, Traiskirchen 1, Untermeierhof 1, 
Unterwaltersdorf 1 u. Weigelsdorf 1 

Hannes WÖHRER, BPK Baden 
Baden 

Verhaltenstipps auf Weihnachtsmärkte 

• Tragen Sie Ihr Portemonnaie in verschlossenen Taschen nah am Körper. 
• Nehmen Sie nicht mehr Bargeld mit als nötig. 
• Lassen Sie sich beim Bezahlen mit der Karte oder beim Geldabheben am 
Automaten nicht ablenken. 
• Lernen Sie Ihre PIN auswendig. Schreiben Sie Ihre PIN niemals auf die Karte. 
• Geben Sie Ihre PIN immer verdeckt ein (durch Ihre Hand, das Portemonnaie, 
usw.). 
• Halten Sie zu Ihren Mitmenschen einen Sicherheitsabstand von mindestens 
einem Meter. 
• Tragen Sie Geld, Kreditkarten und Papiere getrennt und in verschiedenen, 
verschlossenen Innentaschen möglichst dicht am Körper. 
• Vermeiden Sie es, wenn möglich, vor Fremden mit Ihren Wertsachen zu 
hantieren. Im Zweifelsfall legen Sie die Hand auf die Tasche mit den Wertsachen. 
• Seien Sie besonders achtsam, wenn Sie von Fremden nach der Uhrzeit, 
Wechselgeld oder dem Weg gefragt werden. Es könnte eine Ablenkung sein. 
• Verschließen Sie immer den Reißverschluss Ihrer Handtasche, auch wenn Sie nur 
von Marktstand zu Marktstand gehen. 
• Lassen Sie Ihre Einkäufe und Wertgegenstände nicht unbeaufsichtigt. 
• Lassen Sie im Falle eines Diebstahls Ihre Karten sofort sperren und erstatten Sie 
Anzeige. 

Geschätzte Sicherheitspartner  
Nachfolgend informiert das Bezirkspolizeikommando 
Baden über einige Deliktsformen des vergangenen Monats.   

 

 

 

 

 

Good News 
geklärte Delikte 

PI Berndorf – 2 Wohnhaus-
ED; gefährliche Drohung – 
Täter in U-Haft; vorgetäuschter 
Raub; schwere Nötigung – 
Täter in U-Haft; schwerer 
Betrug (53.000 Euro) 
 
PI Baden – schwerer Betrug (2 
Fälle); schwere Nötigung; E-
Scooter Diebstahl 
 
PI Günselsdorf (LKA) – 
Polizeitrickbetrüger – Täter in 
U-Haft 
 
PI Traiskirchen – gewerbsm. 
Dienbstahl (2 Fälle); schwere 
Nötigung 
 
PI Ebreichsdorf – schwerer 
Betrug 
 
PI Leobersdorf – schwerer 
Betrug; Gasthaus-ED – Täter in 
U-Haft 
 
PI Hirtenberg – gewerbsm. 
Betrug 
 
Stadtpolizei Baden – schwerer 
Diebstahl 
 
PI Pottendorf – gewerbsm. 
Diebstahl 
 
 
ED steht für Einbruchsdiebstahl 
 
 
 
 
 
 
 

Gemeinsam.sicher: November Statistik
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PBZ Pottendorf – feierte den Tag des Ehrenamtes

Über alle Generationen

Um Dankeschön zu sagen, feierte das PBZ Pottendorf mit 
seinen ehrenamtlichen Mitarbeiter:innen am 5. Dezember, 
den „Tag des Ehrenamtes“. Mit einem von Herzen kommen-
den Dankeschön empfing das Pflege- und Betreuungszent-
rum Pottendorf seine ehrenamtlichen Mitarbeiter:innen. Ka-
rin Markovics (Managerin Ehrenamt und Alltagsbegleitung) 
hob bei ihrer Eröffnungsrede die Wichtigkeit von ehrenamt-
lichen Mitarbeiter:innen in den Vordergrund – sie bedankte 
sich bei den freiwilligen Helfer:innen und überreichte allen 
persönlich ein Geschenk. Auch Patricia Iorga, (Bereichslei-
tung Wirtschaft und Support) gab ihrer großen Anerkennung 
Geltung und sagte: „Ich freue mich über die vielen ehren-

Weihnachtsmarkt der Bastelrunde Landegg

Wir möchten uns gerne bei allen, die uns tatkräftig gehol-
fen sowie bei allen, die uns mit Spenden unterstützt haben 
recht herzlich bedanken.
Frohe Weihnachten wünscht die Bastelrunde Landegg!

Christine Biermann

Der Weihnachtsmarkt der Landegger Bastelrunde öffnete 
am 26. November seine Tore und war, wie immer sehr gut 
besucht. Es gab wieder viele gebastelte Sachen und viele 
selbstgebackene Köstlichkeiten. So war der Grundstein für 
eine gute Unterhaltung für alle Besucher:innen gelegt und 
alle feierten gemeinsam in weihnachtlicher Stimmung.

amtlichen Mitarbeiter:innen, die in so vielen Bereichen mit-
helfen und unsere Bewohner:innen sowie unser Personal 
immer wieder unterstützen und für sie da sind.“ 

Eine liebevoll gestaltete Fotopräsentation am Monitor in der 
Eingangshalle zeigte die zahlreichen ehrenamtlichen Mitar-
beiter:innen bei ihren Tätigkeiten in den letzten Jahren und
rief viele nette Erinnerungen wach. Am Transparent vor der 
Eingangstür stand „Wir sind stolz auf unsere EA-Mitarbei-
ter:innen“ – ein Statement, das keine weitere Erklärung 
braucht.

PBZ-Pottendorf
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Ausflug zum Vösendorfer Adventmarkt

Am 26.11.2022 fand der letzte Ausflug der 
GENERATION 50+ im Jahr 2022 statt. Und 
so führte er uns zum Schlossadvent nach 
Vösendorf. Weil die meisten Teilnehmer:in-
nen keine Ahnung hatten, dass es in Vö-
sendorf ein Schloss gibt, wurde natürlich im 
Autobus ein wenig Geschichte nachgeholt. 
Das Schloss Vösendorf geht auf die Grün-
dung durch das Stift Admont im Jahr 1175 
zurück und war ein ehemaliges Wasser-
schloss,  worauf die massiven Steinmauern 
mit Pfeilschlitzscharten im Untergeschoß 
noch heute hinweisen. Leider wurde es im 
Laufe der Zeit einige Male enorm zerstört. 
Sein heutiges Erscheinungsbild geht bis ins 
17. Jahrhundert zurück. 1794 erwarb es 
Kaiser Franz, der damit sein Jagdgebiet bis 
Laxenburg vergrößerte und in Vösendorf 
ein landwirtschaftliches Mustergut errichten 
ließ. Im Jahr 1940 ging das Schloss an die  
Gemeinde Wien und wurde 1991 von der 
Gemeinde Vösendorf rückgekauft, bis 1999 
revitalisiert und danach in ein modernes

Ältere Generation

Die Stimmung war hervorragend und es gab viel vor Ort zu 
bestaunen.                  Fotos: Eva Sokele

Gemeindeamt umgebaut. In der Adventzeit findet in und um 
dieses Gebäude ein stimmungsvoller und abwechslungsrei-
cher Markt statt, der für Glasbläser, Schauschmiede, Musik- 
und Gesangsdarbietungen der Kinder, Perchten und viele 
handwerkliche und kulinarische Stände Platz bietet.
Vor dem Besuch des Adventmarktes hatten unsere Teilneh-
mer:innen allerdings eine Führung im ersten Niederösterrei-
chischen Krippenmuseum, das in einem ehemaligen, wun-
derbar renovierten Getreideschüttkasten untergebracht ist 
und mehr als 160 Krippen aus den verschiedensten Regio-
nen sehr dekorativ präsentiert. Wir waren von der Führung 
und den aussergewöhnlichen Krippen wirklich begeistert 
und daher auf den Schlossadvent im Park und im Schloss 
entsprechend eingestimmt, das zu einem entspannten 
Nachmittag und Abend viel beigetragen hat.
Wir nehmen auch die Gelegenheit wahr, um allen eine ruhi-
ge Adventzeit, ein friedvolles Weihnachtsfest und ein gesun-
des, glückliches und zufriedenes Jahr 2023 zu wünschen.

Eva Sokele
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PVÖ-Pottendorf Adventmarkt-Besuch im Wasserschloss Kottingbrunn

21 Pensionist:innen besuchten am Samstag, dem 3.  
Dezember 2022 den stimmungsvollen Adventmarkt im 
Wasserschloss in Kottingbrunn. Über 100 Aussteller:innen 
verbreiteten vorweihnachtliche Stimmung am Kunsthand-
werksmarkt. Die Kulinarik, in Form von heißen Maroni und 
Punsch kam natürlich auch nicht zu kurz. Eine Puppenthea-
terausstellung, Kinderbasteln, wandernde Bläser verliehen 
dem Markt eine entsprechende kulturelle Note. 

Natürlich war auch ein Besuch im Kaffeehaus der Pensio-
nist:innen OG-Kottingbrunn eine Selbstverständlichkeit. Es 
war ein schöner und erlebnisreicher Ausflug. 

Robert Glock, Reiseleiter
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Naturfreunde

Die Naturfreunde-Wanderung von Baden nach Sooß

Bei vorwinterlichem kühlem Wetter fuhren zehn Teilneh-
mer:innen zum Ausgangspunkt der Wanderung. Am Park-
platz in der Weilburgstraße hinter dem Strandbad gelangten 
wir zum „schwierigsten“ Teil der Wanderung, dem Aufstieg 
zur Burgruine Rauheneck. Durch den ersten Schneefall und 
dem Nebelwetter in den Tagen davor, waren die Steinstu-
fen teilweise etwas rutschig und mussten vorsichtig betre-
ten werden. Vom Turm der Burgruine bot sich trotz leicht 
bedecktem Himmel ein schöner Rundblick über Baden und 
den leicht verschneiten Wienerwald. Von der Ruine wander-
ten wir auf dem markierten Weg in Richtung Sooß mit einem 
Abstecher zur Königshöhle – lokal auch Zwergenhöhle oder 
Rauchstall genannt – ist eine 25m tiefe Höhle in der Ge-
meinde Baden in Niederösterreich. 

Kinderklettern für Anfänger – erfolgreiches Kursende

Egal, ob man in der Halle beim Bouldern oder in der freien 
Natur am Berg. Wichtig ist dabei immer das erlernte Kön-
nen. Die Naturfreunde Pottendorf veranstalteten im VIVA-
Landessportzentrum Steinbrunn einen Anfänger- Kinder-
kletterkurs, der nun erfolgreich zu Ende gegangen ist. Es 
ist unglaublich wie nach den sechs Kursvormittagen mit 
unglaublicher Begeisterung der teilnehmenden Kinder das 
Selbstvertrauen in das eigene Können gewachsen ist. Griff-
kombinationen, die am ersten Kurstag unverstellbar waren, 
wurden am Ende selbstverständlich gemeistert. Auch die 
Handhabung des Seiles und Knotenkunde waren Thema, 
wenn auch erst in fortgeschrittenen Kursen darauf im Detail 
eingegangen werden kann. Trotzdem, die Kids waren mit 
Feuereifer dabei. Es zeigt sich eindeutig wie Bewegungs-
drang und Gleichgewichtsinn bei Kindern gegeben ist, er 
gehört nur geweckt! Zum Abschluss des Kurses überreichte 
Robert Glock den Kids ein kleines Weihnachtsgeschenk.

Bei genügend Interesse werden wir im nächsten Jahr 
Folgekurse veranstalten.

Robert Glock

Sie ist der namensgebende Fundplatz für die neolithische 
Badener Kultur in Österreich. Zurück auf dem Weg nach 
Sooß gelangten wir auf unserer Wanderung durch den an-
gezuckerten Wald zu den ersten Weingärten über Sooß. 
Dort zeigte uns Karl Makowitsch einen schon seltenen 
„Asperlstrauch“ und stellte die Quizzfrage nach dem botani-
schen  Namen der schönen Früchte. Nach einigem Rätseln 
verriet er uns den Begriff: Mispeln. Auf dem Weg durch die  
Wiengärten erreichten wir das erste Ziel der Wanderung, 
den Urbanuskeller des Weinbauern Drimmel in der Haut-
straße in Sooß. Nach einem guten Mittagessen, marschier-
ten wir auf dem Wasserleitungsweg zurück nach Baden 
zum Parkplatz.

Gerhard Strasser 

Es ist sinnvoll Kinder – die Jugend – für Bewegung in der 
Natur zu begeistern. Es gibt unzählige Sportarten, um seine 
Vorstellungen umsetzten zu können. Eine davon ist Klettern. 
Aber Voraussetzung ist, dass man es richtig lernt. Zu viele 
Faktoren spielen hier zusammen, die, wenn man nicht das 
Können hat, zur Gefahr werden können. Je früher man es 
lernt, umso leichter kann man das Erlernte später umsetzen.
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In guter Gesellschaft

Neujahrskonzert der 
Marktgemeinde Pottendorf

Strauss Festival
Orchester Wien

mit Dirigent & Soloviolinist 
Peter Guth

Dienstag, 
27. Dezember 2022

Einlass: 19 Uhr
Beginn: 20 Uhr

Festsaal, 
Alte Spinnerei 1, 

Pottendorf

Kartenvorverkauf: 22 Euro (1. bis 23. 
Dezember 2022  am Gemeindeamt 
Pottendorf). Abendkassa: 27 Euro.

Foto: Nancy Horrowitz
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Bevölkerungsbewegungen

Wir trauern um ... 

Juliana Hübner  81 Jahre         Pottendorf
Josefine Lampert 80 Jahre         Pottendorf
Maria Szinowatz 87 Jahre         Pottendorf
Hildegard Stepan 82 Jahre         Pottendorf
Hubert Schiefer  57 Jahre         Wampersdorf
Hermine Scholl            100 Jahre         Pottendorf

Öffnungszeiten

Judith's Blütenpracht  Postpartnerstelle

Mo, Di, Mi, Fr   8 - 12 Uhr  Mo, Di, Mi, Fr    8 - 12 Uhr 
               15 - 18 Uhr      15 - 18 Uhr
                  Sa   8 - 12 Uhr       Do      8 - 12 Uhr     
     
E-mail: jsv71@gmx.at 

... zur Geburt
Araz Avci  Pottendorf
Maximilian Zwingl Pottendorf
Mila Müller  Pottendorf

Die Marktgemeinde Pottendorf gratuliert ...

... zum 75. Geburtstag
Hermann Blümel Wampersdorf
Josef Kroneisz  Pottendorf

Ernestine Grabner Pottendorf
Rudolf Pongracz  Pottendorf
Werner Speck  Pottendorf
Maria Erben  Wampersdorf

... zum 80. Geburtstag

... zur Hochzeit
Silvija Andjelković und Rade Kostić, 
Pottendorf

... zum 90. Geburtstag
Leopold Heggenberger Wampersdorf
Henriette Kodnar Pottendorf
Franz Rösel  Siegersdorf

... zur Eisernen Hochzeit
Hedwig und Herbert Kaubeck,  
Pottendorf

... zur Diamantenen Hochzeit
Regina und Johann Schloffer;  
Pottendorf
Helga und Willibald Gmeiner,  
Pottendorf
Maria und Johann Renner,  
Wampersdorf

Wir trauern um 

Herrn
Hubert Schiefer

Gemeinderat der Marktgemeinde Pottendorf
von 1996 bis 2005

verstorben am 12. Dezember 2022 
im 58. Lebensjahr.

Wir werden ihm stets 
ein ehrendes Andenken bewahren.

Dr. Ejaz Ahmed Sheriff Landegg

... zum 85. Geburtstag


